

與華文媒體座談

# 井泉大使：推動菲中關係回歸正軌



中國駐菲律賓大使井泉於1月8日上午與華文媒體代表合影。

<本報圖片>

# 小馬下週將訪阿聯酋 簽署貿易與國防協議

本報訊：總統小馬科斯將於1月12日前往阿拉伯聯合酋長國，參與阿布達比永續發展週，並見證菲律賓與阿聯酋簽署貿易與國防協議。

通訊部副部長卡斯特洛（Claire Castro）表示，應阿聯酋總統穆罕默德·本·扎耶德、阿勒納哈揚邀請，小馬科斯將與其他世界領袖共同討論能源、水資源、糧食與環境永續性議題。

她在總統府的新聞發布會中表示：「小馬科斯總統堅信其訪問阿聯酋之行，將對菲

律人民具有重要意義與助益。」

卡斯特洛指出，在此會議期間，小馬科斯與阿聯酋領導人將共同見證菲律賓與阿聯酋簽署《全面經濟夥伴關係協定》及《國防合作備忘錄》。

她表示：「《全面經濟夥伴關係協定》是菲律賓與中東國家簽署的首項自由貿易協定，旨在擴大我國在中東地區的市場准入。」她補充：「《國防合作備忘錄》將為我國與阿聯酋的合作奠定穩固基礎，以推動國防科技發展。」

## 陳永栽女婿將任旅遊部長傳聞不實

本報訊：馬拉干鄧宮否認了關於旅遊部長弗拉斯科（Christina Frasco）面臨撤職，以及航空業高層施安利（Stanley Ng）將接替其職務的報道。此前，弗拉斯科的領導能力曾遭批評。

在網絡流傳有關旅遊部據稱即將發生領導層變動的報道之際，總統通訊辦公室副部長卡斯特洛（Claire Castro）作出上述表示。

卡斯特洛1月8日在簡訊中否認了關於前菲律賓航空公司高層施安利將接管旅遊部的報道。卡斯特洛在發給記者的簡短信息中表示：「絕無此事。」

此前，網絡報道與評論聲稱馬拉干鄧宮

正考慮由施安利出任該內閣職位。

相關報道指出，曾任菲律賓航空公司總裁兼首席營運官的施安利，在旅遊部績效受批評之際，被視為領導該部門的人選。

報道也暗示總統府正物色具有執行經驗的私營機構管理者來掌管關鍵機構。

卡斯特洛未提供進一步細節，也未暗示旅遊部有任何即將發生的變動。

弗拉斯科仍是旅遊部長。大班陳永栽之女婿施安利尚未就相關報道發表評論。

近年來，弗拉斯科因旅遊部的宣傳活動與信息傳遞而面臨網絡批評，包括2023年取消「愛上菲律賓」旅遊推廣活動。旅遊部當

## 海警救觸電中國船員 中國大使館表示感謝

本報訊：菲海岸警衛隊西南棉蘭佬島區於2026年1月6日為一名在通過描西蘭海峽（Basilan Strait）時觸電的55歲中國籍男性船員提供了醫療後送服務。

當日上午約10點20分，海岸警衛隊西南棉蘭佬島區接到外籍船舶「民華9號」（MV Min Hu 9）的求救呼叫我，請求醫療後送。

海岸警衛隊西南棉蘭佬島區立即派遣「圖巴塔哈號」（BRP Tubbataha）連同西南棉蘭佬島醫療隊的醫療團隊，從三寶顏市本戈碼頭（Bengo Wharf）出發。

上午約11點30分，團隊抵達位於三寶顏市北蘇巴灣區ENS Majini碼頭以南的船舶。

患者被安全接回，並於同日下午12點07

分送返本戈碼頭，隨後移交給檢疫局及西南棉蘭佬島醫療隊。

該患者隨後被緊急送往最近醫院接受進一步治療。

此迅速響應凸顯了菲律賓海岸警衛隊對拯救生命及確保海上安全的承諾。

中國駐菲律賓大使館於週四對菲律賓海岸警衛隊向一名觸電的中國籍人士所提供的醫療援助表示感謝。

大使館副發言人魏國在一篇社交媒體貼文中，對海岸警衛隊向中國船員提供的及時援助表示認可。

他說：「衷心感謝菲律賓海岸警衛隊為中國船員提供及時援助。」



菲海岸警衛隊人員週二為一名55歲中國籍男子進行心肺復甦術，該男子在通過描西蘭海峽時觸電。中國駐菲律賓大使館對海岸警衛隊的協助表示感謝。

本報訊（記者王珍程）：中國駐菲律賓大使井泉於1月8日上午與本地華文媒體代表舉行座談會，就推動中菲關係穩定發展、深化各領域合作等議題深入交流。井泉大使闡述其履新一月以來的觀察及未來工作方向，強調將堅定推動兩國關係回歸友好合作正軌。

井泉大使在座談中表示，其核心任務是穩定並改善中菲關係，防止雙邊關係惡化或失控。他指出，當前關鍵在於扭轉民意對立，促進兩國人民相互欣賞與理解。大使特別提及，需改正近年的「中國霸凌」錯誤敘事，強調中國實際上是菲律賓的幫助者。他列舉中國在基建、投資、農產品進口等方面的實質幫助，呼籲傳播更多積極正面的合作成果，為雙邊關係注入正能量。

談及南海問題，井大使重申中國「親誠惠容」的周邊外交政策，強調中國始終主張透過外交磋商與管控分歧維護地區穩定，以避免誤判與過度反應。他指出，中國與多國存在海陸爭議，但均能以對話方式妥善處理，菲律賓也不應例外。中菲關係的主流不應因局部分歧而偏離正軌。

大使透露，正積極推動與菲方各層級加強對話，包括爭取在今年內與東盟國家共同完成「南海行為準則」的磋商，以建立穩定可控的行為規範。

井泉大使詳細說明了推動雙邊經貿關係發展的思路。他認為，中菲經濟互補性強，中國在新能源、電動汽車、垃圾發電技術、農業等多領域具備先進產能與技術，能直接助力菲律賓經濟實現「彎道超車」。他以老撾中老鐵路帶來發展實效為例，說明合作共贏的可能性。

大使指出，中國不要求菲律賓在中美之間「選邊站隊」，中菲、美菲關係並非零和博弈，採取平衡、務實的外交方針，才符合菲律賓的長遠利益。他呼籲菲方把握發展機遇，不將中國視為威脅，而應視為重要合作伙伴。

為增進相互了解，井泉大使正積極推動恢復並增加兩國間直航航班，便利人員往來。此外，他也重視開展教育、學者、媒體交流、「小而美」的民生合作項目，並強調雙方在執法安全領域合作打擊犯罪的重要性，以切實保障在菲中國公民及華人華僑的安全，營造安全、可預期的營商與交流環境，進一步增強中國投資者與旅客的信心，並促進雙邊的經貿與人員交流。

井大使讚賞菲華文媒體多年來為傳承中華文化、推動中菲關係發展、促進兩國民心相通所發揮的重要作用，希望大家堅持中菲友好初心，繼續傳統友誼，增進理解信任，助力中菲關係早日重返健康發展軌道。

與會代表表示，井大使的講話令人振奮。在菲華文媒體將繼續秉持新聞人使命擔當，發揮自身獨特優勢，講好中菲友好交流故事，展現華人華僑重要貢獻，為促進中菲關係發展和兩國民眾相知相親發揮橋樑作用。

座談會上，本報副董事長莊金耀建議使館加強與菲主流社會與媒體的溝通，以更有效地傳遞信息、促進理解。

參與座談會的包括商報、世界日報、聯合日報、菲華日報、菲律賓華報、菲中電視台、菲華電視台和新媒體華語社區的負責人和代表。